

乌镇:互联网时代的“文化符号”

■ 本报记者 江雪

2015年的“双十一”再创销售纪录之后,具有震撼力的“互联网文化事件”当属“乌镇互联网之光”。

12月15日晚上,百度CEO李彦宏、携程创始人梁建章、网易创始人丁磊、阿里巴巴创始人马云先后入驻乌镇西栅景区。“建筑师微信平台”上的一位乌镇老网友写道:“很多商业秘密,只有星星知道。”

乌镇,让互联网成为一种文化

12月16日上午,身穿黑色羽绒服外套,内配花色毛衣的马云和相关领导、企业家走向会场,不断挥舞着手臂以“太极拳”解说自己观点时,“他还是老毛病,爱说。”某投资公司人士对《中国企业报》记者说,主办方透露,有一些互联网企业的估值已达8亿或10亿元,但因为不是细分领域的“领头羊”而被拒绝参会。

比起潇洒的“披着西装大衣”的李彦宏,羽绒服里面“系领带”的刘强东显出了一个多月奔波、签单的疲惫。这的确是2015年互联网大会的一个新亮点;和马云的“激情”比,很多人出现“大喘气”。

如今的世界,到底是隔着一堵墙壁,还是一片海,抑或只是一张网?也许可以在乌镇寻找答案吧。乌镇的“青瓷旗袍”小姐不断上传“闪光自拍”,小河两岸的灯火更加鲜亮。2015年的乌镇已经不是中国、上海、桐乡的乌镇。

乌镇是世界的乌镇。配合“乌镇文化符号”的事实是:2015年上半年,中国手机支付、手机网购、手机旅行预订用户规模分别达到2.76亿、2.70亿和1.68亿,半年增长率分别为26.9%、14.5%和25.0%,中国消费者真的接近成熟了。这使得2014年在乌镇说“希望小米有一天成为苹果”狂话的雷军,再一次成为媒体人追问的对象,因为苹果高管的回应是,“说,比做难。”

2014年的乌镇,百姓对全球、中国互联网企业家的到来,似乎没有像对艺术家、电影明星般的疯狂。桐乡政府的意志和百年古镇人的心思,难以“合拢成一个国家意志”。那个冬天的北京,退休的企业家任志强着答地和赵薇等影视明星合影。而让百度的李彦宏万万想不到的是,在乌镇演讲台上被献花的“美女粉丝”强行拥抱,令身边的张朝阳等人“尴尬到冷笑”。

“互联网这只怪兽,其实在那个瞬间,已经给予了企业家不同的分数。”一位品牌专家后来如此评说。这个观点也使他们开始关注2015年乌镇大会上“张朝阳等人的狂喜与寂寞”。2015年12月16日,李彦宏带着百度名气镇定地“走完央视新闻联播大



厅”,乐呵呵地走进乌镇时,他的“创新、协调、绿色、开放、共享”观点已经成为大会最吸引人眼球的“文化主题”。

对“2014年世界互联网大会”记忆犹新的企业家对《中国企业报》记者讲道,今年国家对互联网的重视“提升”,与俄罗斯总理梅德韦杰夫等8位外国领导人以及2000多名嘉宾与会有着很重要的关系。所以,行业内有了“互联网之光博览会”的说法,大家认可“创新、协调、绿色、开放、共享”的理念,是每一个互联网企业的发展动力,也是互联网业的文化宗旨。

乌镇,触摸到了“金融热”

百度的无人车、沃尔沃的智能汽车以及诺基亚最新发布的虚拟现实摄像平台等领先技术,都已在“博览会”上出现。

肯定的是,企业家李彦宏在“央视”对全世界讲的“百度等企业多年来开放、共享,就是展示中国企业对世界互联网发展的具体贡献。”

2014年风光的记忆,一定属于互联网企业和领军人物。而2015年的乌镇,确实让“金融热”得以温暖更多的创业者。

清华大学五道口金融学院常务副院长廖理代表阳光互联网金融创新研究中心和五道口金融学院互联网金融实验室表示:“互联网金融创新与发展”作为本届大会的重要论坛,发布的《全球互联网金融商业模式报告(2015)》,或将使得互联网金融的发展前景变得更为乐观。

早就尝到甜头的汽车、家电和可穿戴设备企业的管理者们,在乌镇的夜茶馆里不可避免地成为“热门话题夜”文章标题出现时,韩磊凌晨3点在

CEO雷军、酷派集团董事长郭德英、中华电信董事长蔡力行,都希望能在“智能终端研制与合作”探讨中,找到“破解智能硬件的突围之路”。

12月17日的“乌镇论道·数字中国”论坛上,联想集团董事长兼首席执行官杨元庆、360创始人周鸿祎、新浪董事长兼首席执行官曹国伟、百度董事长兼首席执行官李彦宏,围绕着数字时代“互联网+”以及“+互联网”互相“点穴扎针”。这在业内人士看来都属于“短暂的幸福”。而媒体人看到70多岁的张瑞敏、柳传志、郭台铭也出现在“排队进会场”队伍时,真切地感受了“这个冬天,心里打鼓的不仅仅是互联网企业家,还有很多天使投资人、传统企业的创始人”。

所以,在马云就“IT到DT,大数据的价值”与国内外互联网精英们探讨的会场上,IDG资本创始合伙人熊晓鸽、红杉资本全球执行合伙人沈南鹏以及乌镇管理者、企业家们都是“忠实现场和听众”。

有人记录,“17日,中国2000名企业代表,600多名企业领军人物、专家学者,在乌镇水乡谈着历史故事,体会着拱桥之上的柔美并肩。嬉笑间一回首,还看见了子牛基金联合创始人张泉灵女士”。

一切似乎如梦如幻,又的确是现实。他们相信,乌镇的互联网文化会成为中国的一个文化符号。

乌镇,蓝色的夜、金色的梦

12月,中国大江南北的网民们几乎都用自拍烘托“气质”神话时,“财富者”已经从中找到数据。而16日晚,“马云、柳传志、雷军点亮乌镇创客之夜”文章标题出现时,韩磊凌晨3点在

香港完成的《乌镇之恋》震撼了每一位参会的人。

此时的乌镇璞璞酒店,高雅、狂放、奢侈的风度不仅不逊色于三亚的“夜宴”,且在灵魂上尽显“龙魂”以及“中国梦”。“在水中央”的乌镇,每个灵魂都为“全球首发”而狂喜。

当马云、马化腾刚刚为习主席当完“解说员”,带着淡蓝色的会议牌,在淡蓝色背景幕布下微笑时,这张“合家欢”照片迅速“网红”。而马云坚定有力的“中国创客正是好时候”的演讲词,更是温暖了“几近夭折的灵魂”。他的“坚持、坚持、再坚持”,也让这几天在乌镇没少受质疑的雷军得到了更大的信心。

当黄色的花朵映照着柳传志的笑容时,马云知道了“今天是雷军的生日”。而当“柳传志们”说出“我们送雷军一个小米做的蛋糕吧”,不是煽情,胜利煽情,让创业20年依然遇到困难雷军的雷军减少些许痛苦。他回以初心的微笑,让前来祝福的企业家们感受到“我幸福”的理由。

事实上,这也是上上签CEO万敏“挖掘到商机”的好时光。文化的盛典,让她第一次感受到中国企业的文化力量。

与其说是“接受乌镇的橄榄枝”,不如说是接受自己内心的“激情和勇敢”。听进去、并认可“创业不可以是熊胆英雄,更要当孤胆英雄”的地平线机器人创始人余凯,对于“乌镇之夜”的回忆应该是“接住橄榄枝”。

事实证明:2015年的冬天,中国企业更需要灵魂人物的指引。因为2016年的萧瑟,已经显现。

王利博制图

江湖

郁亮朋友圈“发声”

就在万科股权争夺战愈演愈烈之际,始终保持缄默的万科集团总裁郁亮在微信朋友圈的“首度发声”让人感到悲凉。他发的“三张与万科创始人王石在不同阶段的合影,显得意味深长”。

解读:

郁亮不得不发言了,他是当今万科的正宗老板。“25年前的加入万科,结下了不解之缘、都是生命中最温暖的记忆。”

有专业人士谴责王石当年的“不要股份”才是今天的“失败原因。”但是郁亮不能如此评判王石。

但是,郁亮的万亿市值怎么实现?不能像演戏一样,自己成为自己的悲剧人物。从万科管理层“同仇敌忾”架势看,2015年的“野蛮人”可不只是“敲敲门”而已。

12月17日前后,万科的“被夺股权”悲剧已经成为主调。

王石一直在沉默。



史玉柱的“好运”

日前,世纪游轮收获了其复牌以来的连续第20个涨停,股价高达212.94元。也就是说史玉柱间接持有上市公司1.53亿股左右。

解读:

有专业人士表示,“史玉柱今年的好运挡不住。”

世纪游轮于今年10月30日晚间发布重组方案后,作价130.9亿元购买巨人网络100%股权。

史玉柱不用关心世纪游轮是否还“拟以29.58元的价格发行股份1.69亿股,募集配套资金50亿元”的后事,他真的是“盼望自己的巨人真正成人。”

资产关系很复杂,很多行业内人晓得了史玉柱持有巨人投资97.86%股权,手指轻松的一比划,数字就出来了:“以29.58元/股发行价计算,史玉柱已实现浮盈逾280亿元。”

当然,今天首富明天也可能是首负的时代,史玉柱不会张狂到人人皆知。但是“老太太和老头”的交际舞,的确带给了他不少的安慰。



牛文文说“不要嘲笑创业者”

日前,在“2015中国十大经济年度人物”评选启动仪式上,创业黑马集团董事长牛文文讲道:“中国年轻人去创业了,而没有去干别的事,国家、社会、机构应该满腔热情对待他们,不要嘲笑他们。真正的创业者不是喝咖啡的。”

解读:

的确,前段时间有很多人开始讽刺说,“中关村大街的咖啡冷了。”好像咖啡馆的冷热就是创业企业的冷热一样。

牛文文的话非常实在,也是时候。“回顾历史,5年前还没有新浪微博,4年前还没有微信,小米还没成立,360还没上市。而现在,美团和大众点评已经合并了,优酷、土豆上市,然后又和阿里巴巴合并了,创新、创业都在发生。”

事实上,中国目前不可能是硅谷。大学生们搞什么产品、项目都是“伟大的”,轰动世界的。先活下来,才有未来发展的机会。

企业家应该多多为年轻人鼓气、加油,不要动不动就讽刺。

牛文文创业项目做得好,话说得也好。



刘东华说“相信是对的”

日前,正和岛官方文章出台:三天前,在一片“鼓噪”甚至幸灾乐祸、落井下石的声音当中,我们基于多年来对广昌先生的深度观察了解,基于对中国大运初起、改革进步潮流势不可挡的总体判断,毅然选择了“相信”。如今,他回来了,说明广昌和我们的相信是对的。

解读:

刘东华先是中国企业家俱乐部创始人,后是正和岛创始人。他担心郭广昌是真的,说相信郭广昌也是真的。这个事件折磨了很多企业家,20多年的情感关系以及利益关系,如果问题是真,恐怕整个圈子都要“余震不断”。

如此,他在群里说“每天太阳都是新的。譬如今天和太阳一起醒来的,还有兄弟姐妹们一直牵肠挂肚的哥们儿郭广昌,你说说今天的太阳和昨天有多么大的不同啊,我们的心情和昨天有多么大的不同啊!”

这个冬天,企业家感到从未有过的“艰难”。更需要互相鼓励搀扶,才可以实现他说的“时局变幻,道阻且长,只有那些使命强大、意志坚定的人才能坦然前行,饱览一路美景。”

(本报记者江雪整理、点评)



资讯

《走出宫廷》剧本研讨会在京举行

12月9日,由《中国作家》杂志和华派影业(深圳)有限公司主办的《走出宫廷》剧本研讨会在北京中国出版集团大厦举行。《走出宫廷》是由林海鸥编剧的古装连续剧。该剧截取明末清初,朝代更替、社会剧烈动荡的一段历史节点,梳理寻踪距今已近500年的国宝级中药片仔癀的传承起源。出席研讨会的嘉宾有中国文艺评论家协会名誉主席李准、中国文艺评论家协会主席仲呈祥。漳州片仔癀药业股份有限公司党委书记、董事长刘建顺,漳州片仔癀药业股份有限公司常务副总经理黄进明等也出席会议。编剧林海鸥和制片人张万一在会上认真听取各位专家学者的意见建议,希望该剧做成弘扬中医药文化的精品力作。

(何稼)

生命涯与中国企业家发起“关爱企业家健康行动”

日前,由《中国企业家》杂志社主办的“2015(第十四届)‘中国企业家领袖年会暨《中国企业家》杂志30周年庆典’在国家会议中心举行。银泰集团董事长沈国军,联想控股董事长柳传志,万达集团董事长王健林等上百位知名商界领袖出席了活动。《中国企业家》杂志社社长何振红女士和生命涯创始人、董事长陈力女士在“关爱企业家健康行动”启动仪式上共同宣布,现场加入健康关爱行动的1000位企业家将获得个人健康基金,用于制定健康管理计划。生命涯由沈国军、沈南鹏等中国数位关注生命健康产业的知名企业家,携手海外归来的医学专家、常年从事中央首长医疗保健的国宝级专家在2012年共同创立。

大学生微创业项目获得50万元资金支持

由KAB全国推广办公室和广东省广发证券社会公益基金会联合主办,广发证券股份有限公司、中国青年报社及相关高校团委、KAB创业俱乐部协办的“2015年大学生微创业行动成果发布会”在北京大学举办。广发证券股份有限公司董事长、党委书记孙树明表示,要大力培育企业家精神和创客文化,将奇妙想、创新创业转化为实实在在的创业活动。

孙树明指出,在10场“大学生微创业大讲堂”巡讲活动中,数十名创业专家、创业新锐受聘为创业导师。他们结合创业教育和创业实践中的亲身经历,与大学生分享创业理念和创业经验,受到了大学生和创业青年的热烈欢迎。在当天的活动上,10组金奖获奖团队在现场进行项目路演。

“壶艺泰斗”顾景舟紫砂创拍卖纪录

12月4号,在北京千禧大酒店举行的“北京远方2015年秋季艺术品拍卖会”上,爆出惊人交易记录:38把由“壶艺泰斗”顾景舟先生所制的紫砂茶具被中国巨力集团执行总裁杨子全部收购,拍卖成交价1.9亿元,加佣金最终成交价格高达2.128亿元。该项拍卖在国内创造了中国紫砂壶多件拍卖的新纪录。本场拍卖师冯果表示,“北京远方2015年秋季艺术品拍卖会”成交火爆,北京远方国际拍卖有限公司有备而来,经过精心筹备的五个专场,近千件艺术珍品如期亮相北京千禧大酒店。其中,最为抢眼的“传古承今——纪念顾景舟诞辰100周年暨古今紫砂展专场”是北京远方公司往年紫砂专场的延续。

(吕雯)